

3名小学生被砍身亡 凶手当场跳楼自杀 十堰血案暴露多少校园安全盲点

新华社武汉9月1日电 (记者廖君 袁志国 张志龙) 闯入校园, 砍伤9名师生, 3人死亡、6人送医抢救, 犯罪嫌疑人跳楼自杀……开学首日, 湖北十堰东方小学发生的持刀伤人事件震惊全国。

“亲爱的爸爸妈妈, 我上学去啦。希望这不是永别, 我要活着回家。亲爱的老师校长, 我来上学啦。您不能让坏人碰我, 我要活着回家……”这是作家郑渊洁为近年不断发生的校园伤害事件写下的感触。教育部门曾三令五申, 要求保障学生安全, 然而, 十堰校园血案的发生, 再次敲响了校园安全的警钟。

开学首日发生校园血案

1日是全国中小学生学习第一天的日子。上午10时40分左右, 湖北十堰郧西县城关镇东方小学, 同学们正沉浸在重回校园的新奇与开心之时, 没有想到血案竟然发生在他们身边。犯罪嫌疑人陈某持刀闯进校园, 砍伤9人, 造成3名学生身亡, 犯罪嫌疑人当场跳楼自杀。

郧西县委宣传部对外发布的最新通报称, 疑犯是学生家长, 凶器为水果刀。一位受伤女生家长在电话中透露, 今天是开学第一天, 自己10岁的女儿今年就读五年级。据他介绍, 当时疑犯行凶时, 是在学校教学楼的五楼, 自己的女儿坐在教室的倒数第二排, 紧靠窗户, 凶手没有进入教室, 而是用凶器从窗户捅入, 致使她女儿脸部受伤。

据记者了解, 目前这些伤者已经被送入当地的县人民医院救治。到目前, 两名重伤师生仍没有脱离生命危险。郧西县人民医院副院长刘捍东介绍, 学生胸部中了一刀, 刀伤很深, 老师身中两刀, 目前仍在全力抢救。

事件发生后, 当地公安部门已介入案件调查, 十堰全市学校、幼儿园全面加强防范工作, 郧西县也正全力对学校师生进行安抚, 进行必要的心理干预。

据当地警方初步调查, 事件的起因是犯罪嫌疑人陈严富的女儿暑期作业没有完成, 学校不让她报名。陈严富怀恨在心, 今天上午以给孩子报名为由进入学校后作案, 造成3死6伤。

安全措施升级, 悲剧缘何不断

事实上, 近些年, 学生安全事件屡屡见诸报端。2010年4月29日, 江苏泰兴市泰兴镇中心幼儿园发生恶性伤人事件, 一名男子持刀冲入幼儿园, 砍伤32人; 4月28日, 广东雷州16名小学生被砍伤; 4月12日16时30分左右, 广西合浦县西镇小学门前约400米处发生凶杀事件……

2010年的四五月份, 就发生6起较恶劣的校园砍杀惨案。之后, 各地相继制定出台学生安全管理文件, 校园安保升级。内蒙古建立了上下学保护和接送制度; 湖北要求各地各学校将安全逃生教育纳入体育课、健康教育课内容, 每学期不少于2课时; 北京市为各中小学幼儿园配备催泪剂、钢叉和防割手套等加强学校师生安全……

措施取得一定效果, 但问题同样值得警惕。比如, 安保人员似乎对大门的看护越来越紧, 但事实上大多数“门卫”是中年人甚至老年人, 只能起到“传话”的作用, 最多也只能阻止一般群众进入, 难以起到校园安全第一道屏障作用。

以此次事件发生地湖北省为例, 今年就发生了类似数起危害学生安全事件: 5月20日, 湖北省麻城市南湖办事处五里墩小学, 有一名男子冲进学校, 有3名学生被男子持菜刀砍伤; 6月11日, 湖北省潜江市浩口镇第三小学发生一起劫持师生事件……

据了解, 我国已经陆续修订了未成年人保护法、义务教育法, 颁布了《中小学公共安全教育指导纲要》《中小学幼儿园安全管理办法》。但相关法律法规多属于事后补救性措施, 事前防范和教育指导性较少。

多地偶有曝光的学生被侵害砍杀事件表明, 校园学生安全的防护网还有不少漏洞。“很多地方的规定都是临时性的, 难免会走过场。”山东大学教授王忠武表示。

接连发生的惨案提醒我们, 花朵般生命更需要安全保护。专家表示, 如果城市公安机关能安排临时警力、农村能以村镇为单位组织适当安保力量, 以幼儿园、小学上学、放学为重点时段, 在校园周边开展治安巡查, 相信会减少类似惨案发生。

如何筑牢校园安全“篱笆墙”

“我国每年约有5.5万名未成年人意外死亡。”今年8月25日, 全国人大常委会执法检查组关于未成年人保护法实施情况的报告披露。如何为未成年人的健康成长撑起一片蓝天, 仍是摆在家庭、社会和政府面前的一道考题。

近年来, 我国的未成年人成长环境出现不少新情况、新问题。有关检察机关的案件调查显示, 在全部未成年被害人中, 六成是留守儿童和流动少年。校园性侵、体罚等安全问题时有发生。

“法律是社会的底线。”全国人大内务司法委员会委员赵凯说, 要构建起未成年人健康安全成长的保护网。比如, 未成年入保护法2006年修订后, 已有26个省、自治区、直辖市, 有针对性地对相关地方

安全教育课不能“纸上谈兵”



9月1日, 小学生们从“着火”的大楼紧急疏散到操场上。当日, 由上海虹口分局曲阳路派出所等单位主办的开学第一课——“消防疏散逃生实战演练”在宏星小学举行。每年开学组织辖区内中小学开展消防疏散逃生实战演练是曲阳地区一项特色活动, 已坚持8年。(新华社发)

焦点热评

全国各地陆续开学, 广大中小学生在又回到温馨的校园。然而, 1日上午, 湖北十堰郧西县城关镇东方小学发生一起恶性伤人事件, 多名学生和教师伤亡, 而联系到暑假国内发生多起中小生溺水事故, 更加重视中小学生的安全、把安全教育放到更加重要的位置, 显然非常迫切。

从2008年汶川特大地震发生之后, 教育部推出首届《开学第一课》节目, 以“知识守护生命”为主题, 对全国中小学生学习进行应急避险和生命意识教育。随后, 安全教育在中小学校全面铺开, 成为许多学校教学的重要内容。

法规进行了修改。但家庭、学校和社会对未成年人保护存在许多薄弱环节。突出表现在学校保护措施在部分中小学校, 特别是乡镇中小学校和幼儿园不落实。

我国广大农村地区对于流浪人员、精神病患者等特殊人员的管理大部分还是空白, 城市幼儿园、中小学校园周边也鲜见治安人员身影。

“保护学生安全是全社会的共同责任。学

令人遗憾的是, 在全社会重视安全教育的同时, 学生溺水和意外伤害事件仍然时有发生。这固然有偶发因素, 但一定程度上也表明学校的安全教育效果仍有提升的空间。一些学校虽然已将安全教育纳入教学体系, 但安全教育课还侧重于知识灌输, 学生的参与性不强, 难以入脑入心, 高转化为学生的日常行为习惯还有较大距离。

新学期开始, 要强化安全教育课, 绝不能“纸上谈兵”。要努力改变教学模式, 更多采用实践、游戏或情景模拟等学生喜闻乐见的形式, 提升学生的互动参与, 并将安全教育纳入学校的考评体系, 定期开展安全教育评估, 防止安全教育被“边缘化”“空泛化”, 切实取得更好的成效。(新华社成都9月1日电)

校安全并不仅仅是教育领域内的事情, 与社会治安形势密切相关, 也有赖于政府职能部门的综合治理。”山东大学教授王忠武表示。



四部法律草案公开征求意见

新华社北京9月1日电 刚刚闭幕的十二届全国人大常委会第十次会议对行政诉讼法修正案草案进行了第二次审议, 对立法法修正案草案、广告法修订草案、反间谍法草案进行了初次审议。为了充分听取社会各界对法律修改的意见和建议, 9月1日, 全国人大常委会办公厅在中国人民大学网(www.npc.gov.cn)全文公布了这四部法律草案, 向社会广泛征求意见。

社会公众可直接登录中国人民大学网提出意见, 也可将意见寄至全国人大常委会法制工作委员会(北京市西城区前门西大街1号, 邮编: 100805)。

最高法院微博微信设曝光台 每天曝光失信者

据新华社北京9月1日电 (记者罗沙) 记者1日从最高人民法院获悉, 最高人民法院微博、微信1日开设“失信被执行人曝光台”, 将每天曝光一名失信被执行人和一名失信被执行人, 以此加大对失信被执行人的惩戒力度。

据介绍, “失信被执行人曝光台”由最高人民法院执行局、新闻局联合推出, 通过定期曝光让失信者无处躲藏, 使被执行人的信用评价与其个人名誉、生存空间直接联系, 迫使他们主动履行生效法律文书确定的义务, 从而缓解执行难。

王儒林同志任山西省委书记

新华社北京9月1日电 日前, 中共中央决定: 王儒林同志任山西省委委员、常委、书记; 袁纯清同志不再担任山西省委书记、常委、委员职务, 另有任用。

我国设立长城保护专项基金

据新华社北京9月1日电 (记者王敏) 长城保护专项基金和中国文物保护基金会长城保护专项基金管理委员会1日在京宣布成立, 此举有望对长城保护提供有效的资金支持。

作为世界上规模最大的单体线性文化遗产, 长城于1987年被联合国教科文组织列入世界遗产名录, 成为我国首批世界文化遗产之一。长城分布在北京、河北、山西等15个省(区、市), 绵延403个县域, 总长21196.18千米。

近年来, 随着经济社会的发展, 长城保护面临五大难题: 基层文物保护单位缺乏专职的长城保护人员; 长城的“四有”工作(有保护机构、有保护范围和建设控制地带、有保护标志、有档案)尚不完善; 抢救性保护缺乏计划性; 贫困地区财政用于文物保护的经费捉襟见肘; 长城保护和利用之间的矛盾冲突明显等。

工商总局要求微软20日内就垄断相关问题作书面说明

新华社北京9月1日电 (记者高敬) 国家工商总局专案组1日对微软公司副总裁陈实先生一行进行反垄断调查询问, 要求微软公司就其综合情况以及企业反映的其Windows操作系统和Office办公软件相关信息没有完全公开造成的兼容性问题等相关问题, 在20日内作出书面说明。

据了解, 2013年6月, 有企业举报反映微软公司的上述问题涉嫌违反我国反垄断法。工商总局就此进行了核查。今年6月, 工商总局对微软进行立案调查, 有关调查信息已经随着工作进度陆续公布。

工商总局局长张茅此前介绍, 微软高层表示尊重中国法律, 将配合中国反垄断机关进行调查。工商部门对微软的调查工作也正在深入进行, 会及时把阶段性成果向社会公布。

重庆巫溪遭受暴雨洪水袭击 17个乡镇通信中断



9月1日, 受持续强降雨影响, 重庆巫溪县遭受严重暴雨洪水袭击。截至1日14时, 全县仍有17个乡镇(街道)通信中断, 灾情正在进一步统计中。据巫溪县应急办介绍, 8月31日21时至9月1日10时, 巫溪县普降暴雨, 蒲莲、县城、前河、田坝、文峰、上磺等8个观测点的降雨量超过100毫米。图为洪水中的巫溪县城。(新华社发)

兰青线一客运列车脱线 尚未收到人员伤亡报告

新华社西宁9月1日电 (记者顾玲) 记者从青海省海东市乐都区有关部门获悉, 1日16时40分左右, 由青岛发往西宁的T373列车在青海境内老鸦站至乐都区站间脱线, 目前尚未收到人员伤亡报告。

据了解, 该趟T373列车是8月31日12时从青岛出发, 原计划9月1日17时30分抵达西宁。

就近入学, “想说爱你不容易”

新华社北京9月1日电 (记者丁静 吴晶 施雨岑 王思北 齐雷杰 姜辰) 9月1日, 全国中小学迎来开学日。记者在采访中了解到, 各地义务教育阶段就近入学政策落实情况总体良好, 但不少家长对学区房看涨、名校被弱化、生源师资难融合等问题又有新忧虑。这项旨在遏止“择校”痼疾的教育改革举措, 依然期待更多的体制创新和政策保障。

学区房看涨: 从“择校”转向“择学区”?

开学第一天, 不少房产中介在北京市一些小学门口搭起了售房招牌。今年, “就近入学”政策让不少地方的“学区房”再火一把。

记者走访北京市一些房产中介发现, 不少老旧小区的房价因为“在片内”一夜飙升。如, 青年湖小学和第171中学(优质资源校)结成“九年一贯制”对子后, 青年湖小学学区房两个月内每平方米上涨了6000元。

在河北省石家庄市, 为了让儿子顺利就读第40中学, 范先生购买了学校附近一处高价楼盘。他告诉记者, “就近入学”政策收紧后, 很多缺乏资金、少门路的家长都把“学区房”当成正言顺的择校渠道。记者在第40中学附近看到, 一处名为“帝王国际”的楼盘就在学校东北角, 每平方米价格1.2万元至1.3万元, 前来咨询学区房政策的家长络绎不绝。邻近打着学区旗号的楼盘, 一平方米均能多卖2000元。

21世纪教育研究院副院长熊丙奇指出, 政府推行“划片就近入学”的初衷很好, 家长期待孩子上好学校的心态无可厚非, 但在校际间差距依旧较大的前提下, 新的“划片”政策有可能使“择校热”转向“择学区热”。

但在山东省济南市, 一些热门的学区房成交价上涨并不明显, 主要原因是从去年开始, 济南市中考政策进行了重大改革, 明确到2016年中考时, 普通高中要把招生计划全部分配到初中学校, 择校生不能享受指标生待遇, 升入优质高中的机会大大缩小, 这让不少购买学区房或者准备择校的家长变得



教育公平 新华社发 朱慧卿 作

犹豫起来。也有不少家长在采访中表示唯恐划片政策“年年有变”。

北京、石家庄等地教委负责人均表示, 今后将充分考虑适龄学生人数和分布状况、学校规模、招生计划、交通状况等因素以及新建小区、廉租房等重点问题, 依据街道、路段、门牌号、村组等为辖区内每一所义务教育阶段学校划定招生范围, 尽可能实现“无缝隙”、“全覆盖”。“如果确需调整, 我们将邀请人大、政协、纪检、监察、教育督导等相关部门和家长代表参与, 进行审慎论证。”石家庄市教委负责人说。

名校集团化: 分校冲淡名校这杯茶?

作为北京市名校集团化办学的代表, 东城区史家小学目前下辖500多名教师和5000多名小学生, 校长王欢是6个学校的法人。

“我的当务之急是做出‘史家标准’, 让

‘史家小学’的品牌和质量在6所学校均得以实现, 不能让学生和家长失望。”王欢说。

作为“划片就近入学”的配套支撑措施, 各地都在大力推进名校集团化办学, 即以名校与弱校“结对子”的方式, 促进名校的优质教育资源向弱校流动。然而, 记者在北京、河北等一些地方走访时发现, 不少家长对结对子后的“弱校”实力依然心存疑虑, 甚至仍在想方设法送子女入读名校本校。

“分校过多是否会冲淡名校这杯茶, 已经引起了很多家长的注意。”中国教育科学研究院研究员储朝晖认为, 各地名校大规模新建分校及合并普通校, 如果仅是挂上优质校分校的牌子或是简单照搬名校的教育理念和教学方式, 未必能把原来的普通校办成各方面水平与名校一样的分校。而家长一旦明白其中的端倪, 依然会挤破头抢优质校, 择校问题就会卷土重来。

熊丙奇认为, 名校集团化对于促进义务

教育均衡确有一定积极作用, 但也要防止出现校中校、重点班、快班、慢班以及变相的择校、择班现象。

生源大融合: 师资流动跟不上?

北京市东城区织染局小学是一所普通小学, 以往每年入读该校的京籍孩子也就三四个, 其余90%都是外来务工人员子弟, 而今年由于市里严格落实划片就近入学政策, 片区内35名适龄京籍儿童全部入校。

“生源的大变化带来了家长阵容的大变化, 也对我们的师资水平提出高要求。”校长王凤岭说, 近10年来, 织染局小学家长受教育程度以初中文化为主, 2013年一年级学生家长中只有7人为大学文化程度, 而今年一下增加到20多个。

储朝晖指出, 从全国范围看, 义务教育不均衡已由过去主要表现在硬件上转变为软件的差距, 其中最突出表现在师资方面。不少地方为实现教育均衡建起了“漂亮”的薄弱学校, 但家长不愿把孩子送到这样的学校, 要解决这类问题, 必须进一步缩小优质校和普通校之间的差距, 促进教师、校长资源在不同水平学校间正向流动。

“过去五年, 东城区对我们投入的力度非常大。在硬件上, 我们已经和资源优质校没什么差别了, 家长也看得到。在软件上, 我们正在逐步发展自己的特色, 比如劳动技术、知心教育等, 希望家长对普通校也有新认识。”王凤岭说, 织染局小学和优质校黑芝麻小学已经结成深度联盟, 也将努力促进两校教师交流。

此外, 往年一些城市义务教育阶段的优质学校择校生比例超过50%。今年“就近入学”严格贯彻后, 部分择校生被“挤走”, 新老生源和教师在教学过程中如何融合发展, 也成为优质学校面临的新问题。

记者在采访中也了解到, 当前不少大城市加速推进的“教育均衡”也在加剧城乡教育生态失衡, 一些城市学校面向全国招聘特级教师, 造成师资队伍“乡村空, 城里挤, 一级一级向上比”。

“乡村教育的墙角被挖空了, 良性的教育生态也很难真正建立起来。”储朝晖说。

